



核心报道

## 多仔丸

超两句

24小时读者热线: 96060 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:徐鹏 美编:王莺燕 组版:唐龔

现代快报  
2013.7.29  
星期一

A8

再神的药,乱吃,对身体总是不好的!

# 双胞胎越来越多 主要是“多仔丸”的功劳?

### 调查发现南京有药店能随意买到“多仔丸”,专家称滥服“多仔丸”危害大

近几年,不少市民发现,原本比较少见的双胞胎,现在已经不那么稀罕了。走在马路上,或是在公园里、超市中,经常可以见到双胞胎,这种感觉是否靠谱呢?数据显示,最近几年,南京都处于生育高峰期,多胞胎的出生几率也在节节攀升。对此,南京市妇幼保健院生殖科专家对现代快报记者称,这并不是正常现象,很多女性服用“多仔丸”,以及尝试试管婴儿,都是双胞胎、多胞胎发生率升高的主要因素。而其中的“多仔丸”,对女性身体危害非常明显。

通讯员 钱莹  
现代快报记者 安莹 陈志佳

## 现象

### 新生报名 来了10多对双胞胎

今年6月12日,现代快报曾经报道过,南京中央路小学的新生家长,在给孩子报名时,发现新生里共有10多对双胞胎。随后,现代快报记者向校方求证得知,6月10日和11日两天的报名中,确实有超过10对双胞胎来咨询,完成报名的也有8对。而此前,学校里一个年级有一对双胞胎已经算稀奇了。看了报道后,不少读者表示,现在双胞胎确实感觉比前几年多了一些。有同样感觉的,还有不少幼儿园的老师,近几年每到新生入园,她们都会觉得有些“犯晕”。高老师是建邺区一所民办幼儿园的老师,从教已经10年,谈起9月开始的新学期,她有些“恐惧”,她说:“看了下学生的报名资料,班上30多个孩子,就有3对双胞胎,我已经家访了其中一户,和家沟通了不少问题,但重点是怎么区分两个孩子。”高老师表示,她刚进入幼儿园工作时,每年入学的100多个孩子里,能有1对双胞胎就不容易了,可是现在,几乎每个班上都有。

### 不少80后夫妻 想“一举两得”

现在不少80后夫妻,在政策允许的情况下,想生两个孩子,可是,生孩子的痛苦让不少80后妈妈觉得,如果可以一次性“完成任务”,那该是多么完美的结果。刘女士生于1981年,2004年和同岁的丈夫结婚,他们一心想生两个孩子,可在医院检查发现,刘女士身体存在一些缺陷,想通过正常受孕生孩子,几率不大。在医生建议下,夫妻二人决定尝试一下试管婴儿,刘女士说:“我们和医生商量,移植两个胚胎,一方面确保成功率,另一方面,我们想直接生两个孩子。”2012年冬天,刘女士顺利产下龙凤胎。

对于能够正常生育的夫妻来说,想要增大怀双胞胎的几率,服用“多仔丸”是最常见的做法。可这一类促排卵药物,属于处方药,并不是随处可以买到的,那么,这些“多仔丸”,是如何走近育龄妇女的呢?



“多仔丸”制造了越来越多的多胞胎

网络图片

## 数据

### 南京市妇幼:100个孕妇中有2个怀上双胞胎或多胞胎

这几年,南京不少医院的产科医生都感觉到,双胞胎是一年比一年多。南京市妇幼保健院的一份统计表显示,2005年该院共接生7000余名婴儿,其中双胞胎90对,三胞胎1对,多胞胎的发生率约为1.3%。而到了2011年,全年共接生了15316名婴儿,双胞胎254对,三胞胎1对,多胞胎发生率上升到1.7%,去年,这个数字仍在上升,全年市妇幼共接生了19003名婴儿,双胞胎359对,三胞胎1对,多胞胎发生率又上升了0.2%,达到1.9%,也就是说,每100个孕妇中,就有两人怀有双胞胎或是多胞胎。专家告诉记者,这逐年升高的双胞胎比例也说明,人为“制造”双胞胎的比例在升高。很多女性服用“多仔丸”和试管婴儿的增多是双胞胎、多胞胎发生率升高的主要因素。

## 记者探访

### 部分药房有售“多仔丸” 宣称价格不贵效果好

上周,现代快报记者以购药者的身份,走访了南京市区的多家药房,在一些知名连锁药房中,完全找不到这类“多仔丸”的踪影,可是,在朝天宫附近一处没有店名的药房中,这类药品就放在柜台里公然销售。

销售员听完了记者的需求后,推荐了一种名为“暖宫孕子丸”的药物。销售员说:“这个药可以促进排卵,又是中成药,副作用不

大。”仔细观察药盒,记者并未发现“OTC”标志,而在该药生产商的官方网站上,这种名为“暖宫孕子丸”的药被标注为处方药。

看见记者仍有些犹豫,销售员开始做起了宣传,对于价格,她说:“一盒20块钱不到,一天吃一盒,18天一个疗程,只需要300多块钱。”发现记者仍不是太感兴趣,她则在效果上做起了文章,“实话和你说,吃了这个药,女人

受累。”她说,“我说的受累,不是副作用,而是同时怀好几个孩子,身体能不受累吗?”

“真的有效果?”

“真的,只要按照说明书按时按量服用,肯定有效果,而且效果非常好,好几个来买的顾客,老婆都怀了双胞胎。”而且,现代快报记者询问是否需要医生处方,销售员回答说不需要。随后,记者以需要和家人商量为由,离开了该药房。

### 香港代购红红火火 一家店每月能卖出100多盒

药房里可以买到,那么网络上是否也能买到“多仔丸”呢?记者在购物网站里搜索了“多仔丸”,结果显示,一条符合条件的结果都没有,那么,事实真的是这样吗?据知情人介绍,这类药品是不能公开销售的,因此,需要找对卖家才行。按照知情人的指引,记者在一家专门从事香港代购的网店里,找到了一种名为“天喜丸”的港产保健品。

一番沟通后,卖家表示,这个“天喜丸”只是展示用的,价格也低,只要100多块钱,效果最好的并没有挂出来卖,价格也要高出一倍还多。

看见记者挺有兴趣,卖家展示了一张截图,图上的药盒上写的仍是“天喜丸”,只不过生产厂商不同而已,“这个效果更好,当然,我不能包你生儿子或是双胞胎,你可以买回去试试。”

那么,“天喜丸”的销售情况如何呢?这家网店的数据显示,过去的一个月里,已经卖出了100多盒,再看看网友评论,基本都是“已经吃了,在等效果”或者“有没有吃了怀双胞胎的啊?上来说说”之类的评语。

除了这家店之外,记者又找了几家香港代购网店,发现在保健品一栏里,多数店家都有类似的商品在卖,并且销量都挺不错。

## 医生说法

### “多仔丸”用于排卵障碍患者,在医生指导下才能用

“多仔丸”能不能让育龄妇女怀上双胞胎?南京市妇幼保健院生殖科医学博士凌秀凤说:“‘多仔丸’其实是一系列促排卵药物的俗称。这些促排卵药物虽然可以增加妇女多胎妊娠的几率,但主要用于不孕不育症患者的治疗。”

在临床上,使用促排卵药物是

需要医学指征的,比如有排卵障碍和不孕不育的诊断,在医生的指导下才能服用促排卵药。

“但如今,很多想当妈妈的女性,不顾医生的劝告,为了生双胞胎偷偷服用‘多仔丸’,这有悖于自然受孕。”育龄期妇女一般每个月只能排出1个卵子,经过自然受

精后,产生双胞胎的概率为1%左右。但如果服用促排卵药物,正常的育龄期妇女一次可以排出5个、10个甚至20个卵子。如果这些卵子同时受精,就会怀上双胞胎或多胞胎。这种人为的受孕方式,大约可使30%的妇女产生双胞胎以上的多胞胎。

## 提醒

### 乱服“多仔丸”危害大

早在2011年10月,国家药监局就发出通知,提醒公众不要通过网络购买“多仔丸”。国家药监局提醒消费者,“多仔丸”是处方药,不得在大众传播媒介发布广告,也不能在网上向个人消费者销售。滥用药物会危害身体健康,公众应凭处方通过正规渠道购买该处方药,并在医生指导下使用。

盲目服用“多仔丸”,可能引起卵巢过度刺激综合征,引发代谢异常,甚至出现胸水、腹水、肾功能损害等。擅自服用药物导致的多胞胎妊娠,也可能影响多胞胎胎儿的健康状况及存活率。凌秀凤说,“多胎妊娠还会直接威胁母亲的健康。”多胎妊娠可能造成妊娠高血压综合征、贫血、羊水过多、产后大出血,严重时危及生命。

## 病例

### 服“多仔丸”怀5胞胎 只好进行减胎手术

凌秀凤说,每年都能遇到孕妇滥用“多仔丸”怀5胞胎、6胞胎的。曾经有一个孕妇一次怀了5胞胎,结果母婴都有危险,必须进行减胎手术,医生对其进行减胎至双胞胎,这才保证了母婴平安。“这种情况并不少见。但即使成功生育多胞胎,胎儿的发育也可能比单胎儿差。多胞胎分享母亲的一个子宫,相互‘争抢’营养,而子宫承受能力有限,一旦超出承受力,容易流产、早产。所以怀有多胞胎的母亲一定要更加重视产前检查和孕期营养等妊娠期知识。”

## 链接

### 女人一次 最多生几个?

人类一次最多能生多少胎?这对于专家来说也是个谜。1964年4月,巴西农妇莎达路一胎生下十胞胎,共计8男2女,个个活泼健康,成为世界上多胎一次存活的世界纪录。1971年7月,意大利妇产科医生蒙坦宁博士从一位35岁妇女的子宫中剖取出5男5女共10个胎儿,这是一胎生育最多的世界纪录,但遗憾的是,胎儿全部未存活。

但自从上世纪70年代中期以来,由于越来越多的不育妇女接受不孕治疗,服用所谓“多仔丸”(促排卵药物),专家认可的多胞胎定律已失去其自然规律,三胞胎、四胞胎、五胞胎……以至十二胞胎不断出现。70年代至80年代,美国白人妇女多胞胎婴儿出生率,由每10万婴儿中29个增加到62个,增加了114%;法国三胞胎增加了10倍;四胞胎增加了30倍;在其他国家,多胞胎出生率也大为增加,涌现了不少“超级孕妇”。1992年5月,丹麦妇女诺波格创造世界纪录,一举产下十二胎;过了2个月,以色列一个孕妇检查发现身孕十二胎……其实这些“超级孕妇”都与服用“多仔丸”有关。这种现象被称为“世界性流行病”。